
CIRCULAŢIA CARŢII VECHI ROMANEŞTI 
IN JUDEŢUL CLUJ (IV) 

In partea a patra a lucrării noastre vom descrie cărţile vechi româneşti 
de la bisericile ortodoxe din: Bucea, BUJ1eşti, Ciubanca, Ciubancuţa, Cor­
neşti, Dîrja, Făureni, Petea, PI.a1uri, Poieni, Pruni, Sînpaul, S:mioana şi 
Vechea. 

Cartea veche românească la biserica ortodoxă română Bucea 

220. Chiriacodromion, Bălgrad, 1699. 
Legătura în piele maron aplicată pe :emn, chenar cu motive florale impri­
mate .prin ip-resare, fragmente de închizători. 
Coperta ÎntlÎi şi primele trei file ,desprinse. 
~n-2° (27,4X18 cm); f. titlu lipsă; [3] f. + 415 f. 
BRV, I, nr. 115; [3] f. + 415 f. 
f. 1 r. - 12 r.: însemnare cu caractere chirilice, nedatată, prin care se arată 
că popa On,u -done,ază ca.nea bisericii din Bucea. 
f. 13 r. - 38 r. şi 43 r. - 49 ,r.: însemnare cu cara.ctere ohirilice, datată 
1800, autor Ioan Popoviciu, paroh în Bucea, spune că popa Nuţu şi doi veri 
primari din Beznea au vfodut cartea cu 14 florini lui Gage Ioan cin Bucea. 
f. 415 v.: însemnare cu caractere chirilice, datată văleat 1728, din care se 
înţelege că Chi,riacodromionul este al foi popa Pătru den / Bezne/a] de 
sămînţti. 

221. Octoih, Rîmnic, 1742. 
Legătura în hfrtie aylicată ipe ,canon, cotorul şi colţuri:e 1n ipînză. 
Conservată satisfăcator. 
in-4 ° (20,1 X 15,1 cm); f. titlu şi f. de la început lipsă; 126 f. (numerotate 
greşit 124). 
BRV, II, nr. 227; [4] f. + 253 + 124 f. 

222. Triodion, Blaj, 1771. 
Legătura în piele maron aplicată pe lemn, scena răstigniri,i, cei patru evan­
ghelişti şi chenar cu motive geometrice impr~mate. 
Cot<>rul lipsă, distrusă unitatea blocului de carte. 
in-2° (35 X22 cm); f. titlu + 246 f. (numerotate greşit 236). 
BRV, IV, nr. 151; [2] f. + 237 f. sau [1] .f. + 236 f. + [1] f. 
forzaţ: însemnare cu caractere chirilice prin care se arată că sătenii au cum­
părat cartea cu 30 de florini. 
f. l r. - 22 r.: însemnare cu caractere chirilice, parţial lizibilă, datata 1795, 
din care reiese că T riodionul a fost cumpănt pentru biserica din Bucea şi 
sînt am ntiţi cei care au contribuit cu bani ,În acest scop. 
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223. Evanghelie, Blaj, 1776. 
Legătura în piele maron ,aplicată ,pe lemn, medalion cu o scenă religioasă 
greu vizilbilă, cei patru evanghelişti şi chenar cu motive geometrice impri­
mate, fragmente ,de fochizători 
Conservată satisfă-cător, lipsă coperta a doua şi parţial cotorul. 
in-2° (33,2X21,5 cm); p. 5, 6 •din Minologhion, Blaj, 1781; f. titlu + [3] f. 
+ 344 ,p. + p. 1, 2 din MinologhiO'Tl ... 
BR V, II, nr. 394; [4] f. + i.344 p. 
f. [2] v. - .f. [3] r.: însem!Ilare cu ca,ractere chirilice, nedatată, referitoare 
la cumpărarea cărţii cu 14 zloţi de către Ilie Toderu din Ciucea. 

224. St.rastnic, Blaj, 1773. 
Legătura în piele ma·ron aplicată pe lemn, scena răstignirii, evangheliştii ş1 
chenar cu motive geometrice, .fragmente de inchizători. 
Conservată satisfăcător, lipsă cotorul. 
in-2° (35X22 cm); f. titlu + 187 p. + [1] f. din Triodion, Blaj, 1771. 
BRV, II, nr. 382; [1] f. + 187 ip. 

225. Octoih, Bl-aj, 1783. 
Legătura în piele maron aplicată pe lemn, chenar cu motive florale 1mpn­
mate, in mijloc - Isus, fragmente de ,închizători. 
Distrusă unitatea cărţii ~i a blocului de carte. 
in-4° (H X 17,1 cm); f. titlu + 448 p. + p. 451-478 + [1] f. + 224 p. 
BR V, IV, nr. 179; [1] f. + 478 + 224 p. 

226. P.enticostarion, Sibiu, 1805. 
Legătura În piele maron a;plicată pe lemn, scena răsti-gnirii şi chenar cu mo­
tive vegetale şi florale imprirn-ate, o închizătoare şi urmele celeilalte. 
Primele file deteriorate mecanic, legătura perforată de anobiiide. 
in-2° (36,5 X22 cm); f. titlu + 362 p. 
BR V, II, nr. 685; [ 1] f. + 362 p. 
coperta .înmi: .însemnare cu caractere chirilice, nedatată, referitoare la cumpă­
rarea ca,rţii de către săteni. 

227. Liturghii, Sibiu, 1814. 
Le-gătura în piele maron -aiplicată pe lemn, scena răstignirii ş1 chenar cu mo­
tive florale imprimate, o închizătoare şi urmele ce:eilalte. 
Cîteva fi~e desprinse. 
in-4° (22X 18,4 cm); f. titlu + [1] f. + 316 ip. 

BRV, III, nr. 853; [2] f. + 316 p. 
[1] f. v. - p. 6: insenmare cu caractere chirilice prin care se spune că în 
.anul 1818 Ivainnu Ioanu ,a cumpa,rat cartea cu 12 florini. 
forzaţ: însemnare cu caractere chirilice, autor Albu Petru 1din Ciucea, care 
.aminteşte că în luna deche(m)vrie 1848 l-a găzduit ,pe domnu(l) Sachiani dm 
Tildeciu Mi<l' [?]. 

228. Octoih ou cata'CJasierr, Buda, 1826. 
Legătura ,În piele neagră aplicată pe carton, o cruce ş1 chenar cu orna.mente 
tipografice aurite. 
Deteriorată mecanic, distirusă unitatea cărţii. 
in-4° (21,3 X 18 cm); .f. ,titlu + [7] ,f. + 48 f. + [1] f. + f. 49-141. 
BRV, III, nr. 1284; ,[5] .f. + 141 f. 
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f. [1] v.: însemnare cu caractere latine, autor Mikhail Furcovits, învaiţător 
in Bucea, arăttnd că Octoihul a fost dăruit bisericii de aici ,În anul 1830. 
f. 141 v.: însemnare cu caractere latine: Mikhail Furkovits / invatiatoriu / 
in a.nul 1864/5 in Bucea. 

229. Tipiconul, Buda, 1826. 
Legătura in piele neag·ră ,aplicată pe carton, o cruce şi chenar cu ornamente 
tipografice aurite. 
Distrusă unitatea cărţii. 
in-4° (21,3X18 cm); 73 :f. cu f. titlu + [3] ,f. 
BRV, III, nr. 1292; 73 + (3] f. 

Cartea veche românească la biserica ortodoxă română Buneşti 

23C. Apostol, ltîmnic, 1747. 
Legătura în ,p:ele maron aplicată pe lemn, o cruce şi motive florale impri­
mate, o fochizătoare ~i urmele celeilalte. 
Comervată s.atiS1făcător, lipsă coto·rul, dteva file siînt restaurate. 
in-4° (19,8X15 cm); if . .t1tlu + [3] :f. + 252 f. + f. 254,255. 
BRV, II, nr. 251; [4] ,f. + 256 f. 
f. l r. - 9 r. şi 11 r. - 25 r.: însemnare cu caractere chirilice, nedatată, ară­
tîn:d că Mo(ro)şa(n) Grigorie a dat cartea popii Andreiu. 

231. Penticostarion, Blaj, 1808. 
Legătura În piele maron aplicată pe lemn, scena răstignirii şi chenar cu 
motive florale imprimate, urme de închizători. 
Distrusă unitatea cărţii, primele file desprinse. 
in-2° (34,7X21 cm); f. titlu + 212 f. 
BRV, III, nr. 746; [1] f. + 212 f. 

232. Triodion, Blaj, 1813. 
Legătura în piînză neagră aplicată pe lemn, o cruce imprimată pnn presare 
şi aurită. 
Conservată satisfăcător, dteva file ,restaurate defectuos. 
in-2° (32,9X21 cm); f. titlu + 208 p. + ,p. 215, 216 + p. 209-214 + 
p. 217-304 + p. 306, 305 + p. 319, 320 + p. 307-318 + p. 321-590 
+ p. 617-620 + p. 623-626 + p. 629, 630 + p. 627, 628 + p. 621, 
622 + p. 591-616. -
BRV, III, nr. 836; [1] f. + 630 p. 
f. titlu v. - p. 2: Însemnare cu caractere chirilice ce atestă cumpărarea cărţii 
cu 20 de zloţi ·de către Mobolea Toader pentru biserica Săipla-cului, in a­
nul 1837. 
p. 102: însemnare cu caractere chirilice referitoare la cumpărarea cărţii cu 
23 de zloţi. 

233. Strastnic, Blaj, 1817. 
Legătura ,în piele maron aplicată'. pe lemo, o ·cruce imprimată'. aurită şi che~ 
nar cu motive florale. 
Conservată satisfăcător. 
in-2° (34X22 cm); f. titlu + 18 p. + p. 23-217. 
BRV, III, nr. 947; 1 f. + 217 p. 



684 MUZEOLOGIE - RESTAURARE - PATRIMONIU 

forzaţ: ~nS<mnare cu caractere latine, datată 18 martie 1893, autor preot:tl 
loainu Sonera, care spune că săten:j din Să-placu au cumpărat cartea cu 3 
florini ~i 78 de cruceri ,pentru biserica de aici. 

Cartea veche românească la biserica ortodoxă româ?u'î. Ciub..::.ncrz 

234. Chiriacodromion, Bălgrad, 1699. 
Legătura .În pie'.e maron aiplicată pe lemn, motive geometrice imprimate, frag­
mente de Închi.~ători. 
Distrusă unitatea b:ocului de carte, file:e liminare fra,gmenta:-e, lipsă cotorul 
.si pielea copertei a doua. 
in-2° (26X17,2 cm); f. titlu+ [1] f. + f. 3 + f. 5 - 415. 
BR V, I, nr. 115; [3] f. + 415 f. 
f. 8 r. - 21 r.: :Însemnare cu caractere ohirilice, fra.gmenta.ră, datată 1809, 
19 die aprilis, autor Ioan Mezei, dascăl la V aad, arată că această carte -apar­
ţine b~se,ricii d:n CiUJbanca Mică şi a fost cumpărată c'e la Pop Ghiorghie. 

235. fa.:anghelie, Bucureşti, 1723. 
Legătura .în piele maron aplicată pe lemn, ornamente cu moti\·e geometrice 
şi florale aplicate, fragmente de închizători. 
File pătate de ceară sau deteriorate mecanic. 
in-2° (27,2 X 19,5 cm); f. titlu + [3] f. + 180 f. 
BR V, II, nr. 182; [ 4] f. + 180 f. 
f. t:t'.u r. - 192 r: însemnare cu caractere chirilice, autor nemeşul Ţiple 
lanoşu I/ din Dăbîca, atestă cumpăra,rea <:ărţii cu 10 Lorini şi 2 mărie-şi de 
către Pate Ghio(r)ghie din Dăbîcw., probabil În 1775. 
coperta a doua: ~nsemnare cu caractere latine, -arătiînd că Basiliu Miele a 
donat cartea bisericii din Ciubanca Inferioară în anul 1894. 
coperta a doua: însemnare cu caractere latine prin care se spune că această 
Evanghelie a fost adusă din comuna Hăşmaş de Cristea Ileana pentru pa,ro­
hia Ciubanca, -deoarece Evanghelia folosită înainte era parţial arsă din 1894, 
::înd a ars şi biserica de lemn. 

236. Octoih, Blaj, 177C. 
Legătura 1n p:ele maron aplicată pe lemn, o cru:e şi chenar cu motive geo­
metria imprimate, fragmente de ânchizători. 
Conservată satiSJfăcător, filele liminare desprinse. 
in-4° {20,8X15 cm); f. titlu + 211 f. + 100 f. 
BR V, III, nr. 371; (2] f + 211 .f. + 104 f. 
f. 89 v.: însemnare cu caractere chiri:ice, datată 1859, arăcind că Octoihd 
este al lui Michie Ilie. 
f. 1 v.: fosemnare cu caractere chiriFce, arăcind că această carte este a 
lui ... [?] Ilie, probalbi.\ cumpărată cu 8 zloţi. 

237. Evanghelie, Blaj, 1776. 
Legătura în pie;e marorn apli.cată ,pe lemn, scena răstignirii, evanghe!iştii ş1 
motive flora~e imprimate. 
Legă tura şi unele file •restaura te, filele arse :a colţul c!e sus, dreapta. 
in-2° (31,5 X 18 cm); if. t:,tlu + (3] .f. + 344 p. 
BRV, II, nr. 394; [4] .f. + 344 p. 
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f- titlu v. - f. [3] v.: însemnare cu caractere chirilice, ,par,ţial lizibilă, prin 
care se spune că Mărian Samoilă ,a luat cartea de la ... [?] Găvrilă din 
Hă·ş.ma[ş]. 

Cartea veche româncwcă la biserica ortodoxă romană Ciubăncuţa 

238. Evanghelie, B~aj, 1765. 
Legătura în pie!e maron aplicată pe lemn, scena răsti.gni,rii, evanghe:iştii şi 
chenar cu ornamente geometrice imprimate. 
Legătura restat1rată cu piele roşie, cotorul fragmentar. 
in-2° (31,7X20,4 cm); f. titlu + [3] f. + 346 p. (numerotate greşit 363) 
+ [1] p. 
BR V, II, nr. 342; [ 4] f. + 363 p. 
coperta Întîi: este transcrisă inscripţia de deasupra uşii bisericii din Ciu­
băncuţa. 
forzaţ r.: este transcrisă inscripţia ,din altarul bisericii din Ci.ubăncuţa. 
forza·ţ v.: însemnare cu ca,ractere latine, aminteşte că la 26 aprilie 1941, la 
biserica din CiUJbăncuţa au fost puse ,ferestre noi. 
f. [3] r.: însemnare cu ca,ractere chiriJice, datată 811. 23 avgt., arăt'in:l că 
Evanghelia a fost cumpărată de Filia [?] Pătru(ţ) din Ciu!băncuţ,a şi a dat-o 
bisericii de aici. 

239. Triodion, Blaj, 1771. 
Legătura în piele maron aplicată pe lemn, fragmente de închizători. 
Conservată sat1sfăcăto,r. 
i.n-2° (33,2X20, 5 cm); f. titlu + 246 f. (numerotate greşit 236) + [1] f. 
:BRV, IV, nr. 151; [2] f. + 237 ,f. -sau [1] f. + 236 ,f. + [1] ,f. 
forzaţ r.: însemnare cu caractere latine, datată 18 martie 1859, menţionînd 
că Triodionul este din Fe[l]so Csobanka. 
forzaţ v.: însemnare cu caractere latine, datată 1849 în 24 iulie, din care 
reiese că sătenii din Ciubancuţa au cumpărat cartea cu 55 de florini de la 
preotul Balateam..u Dumitru din acelaşi sat. 
f. 82 r. - 86 r.: însemn-1.re cu ca,ractere chi,rilice, greu lizibilă datorită între­
girii scrisului r·e către o altă persoană, arătînd că Triodionul s-a dat din 
mila crăiască bisericii unite din Teocul ... prin ... Iacob Aron .. . 
copert" a doua: însemnare cu caractere chirilice atestînd cumpărarea că,qi.i 
de căut: CrăciU1naş Vilă cu soţia. 

240. Stnastinic, Blaj, 1773. 
Legătura .în hîrtie .ap:icată pe carton, cotorul în piele maron. 
Fi!e restaurate ,defectuos, file pătate de ceară. 
in-2° (31X19,2 cm); f. titlu + 187 p. 
BRV, II, nr. 382; [1] f. + 187 p. 

241. Apostol, Blaj, 1802. 
Legătura În piele marno aplicată ,pe lemn, chenar cu mouve florale impri­
mate, fragmente de închizători.. 
Conservată satisfăcător. 
in-2° (34,7X21,8 an); f. titlu + 258 p. 
BRV, II, nr. 644; [1] f. + 258 p. 
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f. titlu r.: însemnare cu caractere chirilice prin oare ~ spune că popa Pav<J/, 
preotul satului trebuie să aibă grijă de carte. 
f. titlu r.: însemnare cu caractere ahiri1ice, datată 1802, / luna noemvrie în 
10 zile, referitoa.re la cumpărarea cărţi.i. 
p. 1-29: fosemnare cu caractere chirilice, datată'. ca mai sus, atestnnd cum­
P!u:area cărţii de către sătenii din Ciub.anoa Mică şi dăruirea ei bisericii de 
ai.ci. 

Cairtea veche românească la biserica ortodoxă romitnă Cameşti 

242. Octoih, Blaj, 1760. 
Legătura 1n piele ma.ron .aiplicată'. pe lemn, chenar cu motive florale. 
File restaurate defectuo·s, legătura refăcută'. ,şi deteriorată mecanic. 
in-4° (21,8X16,3 cm); f. titlu + 502 p. (numerotate greşit 498) + 218 ,p. 
(numerotate greşit 219) + 30 p. + p. 33, 34 + p. 31, 32 + p. 37, 38. 
BRV, II, nr. 322; [ 1] f. + 498 + 219 + peste 36 p. 

243. Evanghelie, Blaj, 1765. 
Legărura în piele maron aplicată pe lemn, scena răstigniri.i, evanghelişrii ş1 
chenar cu motive florale imprimate. 
Legătura refăcută şi deteriorată, ffele liminare perforate de anobiide. 
in-2° (32,8X21,5 cm); f. titlu + [3] f. + 346 p. (numerotate greşit 363) 
+ [1] p. 
BRV, II, nr. 342; [ 4] f. + 363 p. 
f. [1] r. - ,p. 9: însemnare cu caractere latine, arărund că Papp Onaciu a 
cumpărat această'. carte pen~ru biseri.că. 

244. Strastnic, Blaj, 1817. 
Legătura .im pînză aplicată pe carton, o cruce şi ornamente tipogra1fice. 
Conservată satisfăcător. 
in-2° (32,3 X 21 cm); f. titlu + 217 p. 
BRV, III, nr. 947; [1] f. + 217 p. 
f. titlu r.: însemnare cu caractere latine atestfod cumpărarea cărţii pentru bi­
serica din Chendm. 

Cartea veche românească la biserica ortodoxă română Dîrja 

245. Evanghelie, Blaj, 1776. 
Legătura în piele maron apli.cată pe lemn, o cruce şi chenar cu ornamente 
florale aurite, fras11.3ente ale unei .închizători şi urmele celeilalte. 
Conservată'. sa tisifacă tor. 
in-2° (33,4X21,5 cm); [3] f. ,a1be + f. titlu + [3] f. + 344 ip. 
BRV, II, nr. 394; [4] f. + 344 p. 
coperta Întîi: Cu caractere chirilice este notată o reţetă contra durerii de ochi 
şi albeţii, da ta tă Turda, 22 / 4, 8 7 6. 

246. Minologhion, Blaj, 1781. 
Legătura în piele maron aplicată pe lemn, ornamente geometrice imprimare, 
două închizători din metal ,şi piele. 
File restaurate defectuos, cotorul şi cîteva file desprinse. 
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in-2° (33,5X22,5 cm); 1f. titlu lipsă; 156 .p. + [6] f. + p. 157-390 + p. 
399-1140 (numerotate greşit 1149) + 63 p. 
BRV, IV, nr. 448; [1] f. + 1149 + 63 f. 
p. 2-13: .însemnare cu caractere chirilice, datată 1801, martie, 20, referi­
toare la donarea cărţii bisericii d-in Dîrja. 

247. Triodion, Blaj, 1800. 
Legătura fo piele maron aplicată pe lemn, chenar cu ornamente geometrice 
imprimate, meca:ion cu Bunavestire, .fragmente de în·chizători. 
Distrusă unitatea că,rţii şi a blocului de carte. 
in-2° (34,5 X21,3 cm); f. titlu + 630 p. 
BR V, II, nr. 629; [1] f. + 630 p. 
p. 5-55: însemnare cu caractere chirilice, datată 1808, ară~înd că Merţan 
Mărie a cumpărat cartea şi a idat-o bisericii din Dîrja. 

248. Apostol, Blaj, 1802. 
Legătura în piele maron apli.cată pe lemn, chenar cu 011namente geometrice 
şi un medalion cu ,focioara cu pruncul, urme. de ,Închizători. 
Conservată satisfăcător. 
in-2° (33,7X21,7 om); f. titlu + 258 p. 
BR V, II, nr. 644; 1 f. + 258 p. 
forzaţ v.: .însemnare cu caractere latine, consemnînd seceta -din toamna anu­
iui 1891. 

249. Penticostarion, Blaj, 1808. 
Leg:ilura ,în piele maron aplicată pe lemn, scena răstignirii şi. chenar cu mo­
tive florale imprimate, urme de fochizători. 
Conservată satisfăcător, 5 file sînt fragmentare. 
in-2° (35 X21 cm); f. titlu + 212 f. 
BRV, III, nr. 746; [1] if. + 212 f. 
coperta Întîi: însemnare cu caractere latine, datată 1 iulie 1898, Dergea, 
autor Ioan.nu Hatieganu, descriind furtuna din seara zilei de 30 iunie 1898, 
cînd a fost trăznit /oann Marianu. 

Cartea veche românească la biserica ortodoxă romJ..nă Fâur'elni 

250. Chiriacodromion, Bălgrad, 1699. 
Legătura lÎn piele maron aplicată .pe lemn, urmele celor două 1ncuietori. 
Conservată satisifă.cător, lipsă coperta a doua. 
in-2° (26,4X16,4 cm); f. titlu lipsă; 415 f. 
BRV, I, nr. 115; [3] f. + 415 f. 
coperta în~îi: În'semnare ·cu caractere latine, datată Coacsu, 1848, atestă cum­
părarea cărţi.i de către preotul Vasiliu ... [?]. 
p. 122 r. - 126 ,r.: însemnare cu caractere chirilice, datată 1797, menţionează 
că popa Ştefan din Şuiteu a împrumutat cartea ca ,s--0 citească. 

251. Liturghii, Blaj, 1775. 
Legătura în piele maron aplicată ·pe lemn, ornamente geometrice imprimate. 
Distrusă unitatea cărţii, oîteva file desprinse. 
in-4° (21,2X16,7 C.1I1); f. titlu + [1] f. + 223 ,p. (numerotate greşit 222) 
+ [1] p. 
BRV, II, nr. 391; [2] f. + 223 p. (recte 224). 
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252. Octoih, Blaj, 1792. 
legătura În piele maron aplicată pe lemn, ornamente geometrice ~ f!o•rale, 
fragmente de închizători. 
Distrusă unitatea cărţii şi multe .fi.le desprinse. 
in-4 ° {22 X 15,5 cm); f. titlu + 56 p. + p. 59-62 + p. 57, 58 + p. 63-
160 + p. 163-184 + p. 161, 162 + p. 185-360 + p. 363-424 + 168 p. 
+ p. 171-196. 
BR V, II, nr. 556; [2] f. + 424 + 196 p. 

253. Peinticostarion, Sibiu, 1805. 
Legătura în piele maron aplicată pe lemn, scena răstignirii şi chenar cu mo­
tive florale impr=mate, fragmente de Snchizător=. 
Dist,rusă unitatea cărţii, file deteriorate mecanic. 
in-2° (35,5 X 22 cm); f. titlu + 362 p. 
BRV, II, nr. 685; [1] f. + 362 p. 

Cartea veche românească la biserica orDodoxă română Pete.a. 

254. Adunarea cazamiilor, Viena, 1793. 

Legătura În piele maron apli·cată pe carton. 
Conservată satisfăcător. 
in-2° (36,7X22,4 cm); f. ti.t!u + [4] f. + 94 f. + 88 f. (numerotate greşit 
84) + 87 f. 
BRV, II, nr. 558; [5] f. + 94 + 84 + 87 f. 
forzaţ: însemnare cu caractere chi,rilice, menţionînd că Ţ ucrra Gheorghie a 
cumpărat cartea cu 9 zloţi. 
forzaţ v.: cu caractere chirilice este scrisă Cîntarea feciorului celui ce se cîntă 
în ţară strină. 
f. titlu v.: însemnare cu cara:tere chi·ril'ce, datată 25 de zile, mai, în 1834, 
autor ŢucT'a Iosif, aminteşte că a început zidirea morii. 
f. 1 r.: înserr:nare cu caractere chirilice, datată 5 zile / Jevruarie, anul 1836, 
menţionează seceta din 1834. 
f. 67 v.: însemnare cu caractere chiriEce, datată 877, arată că Ţuora Gheor­
ghie / din BÎrsa este proprietarul cărţii. 
forzaţ v.: însemnare cu caractere chirilice, <latată tn 22 de zile / luna l.ui 
mai, anu[ l J / 1817, autor /oanu Batrina aflătoriu / in satul Voivodeni, ară tind 
că această carte aparţine lui Ţucra Gheorghie din B1rsa, care ,a cumpărat-o 
la Arad cu 9 zloţi. 

255. Triodion, Blaj, 1813. 
Legătura în ,piele maron a;:-,licată pe lemn, o cruce şi chenar cu mctive vege­
tale imprimate, o închizătoare şi urmele celeilalte. 
Conservata satisf1cator. 
in-2° (34,2 X 20,5 cm); f. titlu + 506 p. + p. 511-630. 
BRV, III, m. 836; [1] f. + 630 p. 

256. Strastnic, Blaj, 1817. 
Legătura în pie:e maron aplicată pe lemn, o cruce şi. chenar cu motive vege­
tale imprimate, fragmente de ,închizători. 
Conservată satisfăcător. 
in-2° (34,1 X 21 cm); f. titlu + 217 p. 
BRV, III, nr. 947; [1] f. + 217 p. 
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257. Ootoih, Blaj, 1825. 
Legătura in pie:e maron aplicată pe lemn, scena răstignirii şi chenar cu 
motive geometrice imprimate, fragmente de înohizăto•ri. 
Conservată satisfăcător. 
in-4 ° (21,6 X 17 cm); .f. titlu + 434 p. + 239 p. + [2] p. 
BR V, III, nr. 1242; [ 1] f. + 434 p. + 239 + [2] p. 

Cartea veche nomâlne<1JS1Că la biserica 011t'i0doxă rommiă Pl•i 

258. Chiriacodromion, Bălgrad, 1699. 
Legătura în piele maron aplicată pe lemn, scena răstignirii şi chenar cu mo­
ti.ve florale imprimate, fragmente de îndtizători. 
File restaurate defectuos. 
in-2° (25,4 X 17 cm); f. titlu + [ 2] f. + 256 f. + f. 261-408 + f. 
257-260 + f. 409-413. 
BRV, I, nr. 115; [3] f. + 415 f. 
f. 357 r. - 358 r., 361 r. - 362 r., 364 v. - 37C r: însemnare cu caractere 
chirilice, catată 1777, autor Nuţ, popa Todor, cu privire la cumpăr.area 
cărţii. 

259. Octoih, Blaj, 1760. 
Legătura fo piele maron aplicată pe lemn, scena răstiignirii ~ chenar cu mo­
tive florale imprimate, urme de fochizători. 
Con-servată satisfăcător, primele trci fi:e sînt fragmentare. 
in-4 ° (19,5 X 14,4 cm); f. titlu + 506 p. (numerotate greşit) + 218 p. (nu­
merotate greşit) + 34 p. 
BR V, II, nr. 322; [ 1] f. + 498 + 219 + peste 26 p. 

260. Catavasier, B!aj, 1769. 
Legătura în piele maron aplicată ,pe lemn, urme de închizători. 
Lipsă coperta a doua, multe file desprinse. 
in-8° (16,5X9,7 cm); f. titlu + (2] f. + 138 p. + 141-184 + p. 187-
192 + p. 195-462 (numerotate greşi,t 463). 
BRV, IV, nr. 364; [.3] f. + 463 p. 

261. Litwrghii, Blaj, 1775. 
Legătura în piele maron aplicată pe lemn, ornamente cu motive geometrice. 
File restaurate defectuos, file perforate de andbiide. 
in-4° (18,2X15,5 om); f. titlu + (1] f. + 223 p. (numerotate greşit 222) 
+ (1] p. 
BR V, II, nr. 391; (2] f. + 223 p. 
forzaţ r.: însemnare cu caractere latine, datată 857, iunie, JO, arătînd c:1 
N ucz Vaszilie a legat cartea. 

262. Evanghelie, Blaj, 1776. 
Legă tura l~pse,şte, file desprinse. 
in-2° (34,3 X21,5 cm); f. ,titlu + [3] f. + 344 p. 
BRV, II, nr. 394; (4] f. + 344 p. 

263. Apostol, Blaj, 1802. 
Legătura în piele maron aplicată pe lemn, scena răstignirii şi ornamente flo­
rale imprimate, fragmente ale unei închizători ~ urmele celeilalte. 

44 - Acta Mvsel Napocensis - voi. XVIIU1981 
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Lipseşte cotorul, distrusă unitatea blocului -de carte. 
in-2° (34X22 cm); f. -titlu + 258 p. 
BRV, II, nr. 644; [1] f. + 258 p. 
p. 4-31: însemnare cu caractere chirilice, parţial lizibilă, atestînd cumpă­
rarea cărţii de c1ţiva săteni şi donarea ei .bisericii. 

264. Strascnic, Blaj, 1804. 
Legătura tin piele maron aplicată ipe lemn, scena răst~irii şi chenar cu mo­
tive florale, fragmente ale unei închizători şi urmele celeilalte. 
Conservată satisfăcător. 
in-2°(34,2X21,7 cm); .f. titlu + 217 ip. (numerotate g-reşit 218). 
BR V, II, nr. 674; [1] f. + 218 p. 

265. Penticostarion, Blaj, 1808. 
Legătura în piele maron aplicată pe lemn, ornamente geometrice, urme de 
închizători. 
Conservată satisfăcător, prima copertă l~psă. 
in-2° (34,7X20 cm); f. ,titlu + 212 rf. 
BRV, III, nr. 746; [1] f. + 212 f. 

266. Triodicm, Blaj, 1813. 
Legătura 1n piele maron ,aplicată pe lemn, scena răstignirii ŞI chenar cu 
motive geornet•rice, o Snchizătoare şi urmele celeilalte. 
Conservată satisfăcător. 
in-2° (33,2X21 cm); f. titlu + 630 p. 
BRV, III, nr. 836; [1] f. + 630 p. 

Cartea veche rom2n~că la biserica ortodoxă română Poieini 

267. Apostol, Bucureşti, 1743. 
Legătura în piele maron aplicată ,pe lemn, o -cruce ŞI chenar -cu ornamente 
imprimate, o închizătoare şi urmele celeilalte. 
Legătura roasă, file pătate. 
in-2° (30,4X20,9 cm); ,f. titlu + [1] f. + 178 1f. 
BRV, II, m. 229; [2] f. + 178 f. 
f. 25 v. - 58 ,r. ,şi 60 r. - 63 r.: în•semnare cu caractere chirilice, autor 
popa Simio(n) di(n) Bologa, datată luina lui iulie în 29 de / zile I/ ... 1801, 
amintind că Ina Pasc a cumpărat cartea cu 20 ,de florini ~i a ,dat-o hisericii 
din Bologa. 

268. Evanghelie, Runnic, 1746. 
Legătura În piele maron aplicată pe lemn, cei patru evangheliŞti. şi scena 
răstignirii, chenar cu motive florale, fragmente de ,închizători. 
Legătura roasă, oîteva file desprinse. 
in-2° (30,7X20,6 cm); if. titlu + [3] ;f. + 159 f. (numerotate greşit 164). 
BRV, II, nr. 246; [4] f. + 164 rf. 
f. 17 v. - 33 r.: însemna,re cu caractere chirilice, autor popa Ion din Bu­
teni, arătînd că Evangheli.a a fost cumpărată de către Dejeu [?] Toader cu 
17 florini .şi un miel, probabil Ia 14 martie 1760 şi -dată bisericii din Şebiş. 
f. 164 v.: însemnare cu caractere chirilice referitoare la vunzarea că11ii. 
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269. Penticostarion, Blaj, 1768. 
Legătura fo piele ma•ron aplicată pe lemn, o cruce şi urmele unui. chenar im­
primat _prin presare, o închizătoare şi urmele celeilalte. 
DistrUSa unitatea cărţii şi a blocului ce carte. 
in-2° (32,8X2C,8 cm); 1f. titlu + [1] f. + 202 f. 
BRV, IV. nr. 143; [2] f. + 202 ,f. 

270. Apostol, Blaj, 1814. 
Legătura [n hîrcie aplicată pe carton, cotorul şi colţurile în piele. 
Cîteva file desprinse, legătura deteriorată mecanic. 
in-2° (34,8 X22,5 cm); f. titlu + 264 p. 
BRV, III, n·r. 845; [1] f. + 264 p. 

271. Strastnic, Blaj, 1817. 
Legătura ,în piele maron aplicată pe carton, scena ră1scignirii ş1 chenar cu 
motive florale imprimate prin presare. 
Distrusă unitatea cărţii şi a blocului de carte. 
in-2° (33,8 X 21,8 cm); f. titlu + 217 p. 
:BRV, III, nr. 947; [1] f. + 217 p. 

C4Ttea veche românească la bis~rica ,or,todoxă română P~ 

272. Evanghelie, Snagov, 1697. 
Legăwra în pi.ele maron aplicată pe lemn, scena răstignirii, cei patru evan­
ghelişti şi chenar cu motive florale, fragmente de închizători. 
Distrusă unitatea cărţii, cotorul parţial lipsă. 
in-2° (28,2X19 om); .f. tit!u + [2] f. + 180 f. 
BRV, I, nr. 103; [3) .f. + 180 ,f. 
coperta întîi: însemnare cu ca·ractere chirilice, semnată Moroşan Mihtzil / 
Moroşan Ioan, aminteşte foametea din 1816. 

273. Strastnic, Blaj, 1753. 
Legătura in piele maron aplicată pe carton, o cruce şi chenar cu motive 
geometrice. 
Cîteva file desprinse, cotorul lipsă. 
in-2° (30,3 X 19,9 cm); f. titlu + [1] f. + 187 p. (numerot.ate greşit 179). 
BR V, IV, nr. 290; [2] f. + 179 J. 
f. titlu r. - f. [1] v.: însemnare cu caractere chirilice, pa•rţial lizibilă, da­
tată 1847, martie, 15, referi.toare la cumpărarea cărţii cu 4 zloţi şi donarea 
ei bisericii din Olpret. 
p. 3: însemnare cu caractere chirilice, ară tînd că St,ra1stnicul a fost cumpărat 
de Crăciun Mateiu din Gîrbău. 

274. Euhologhion, Blaj, 1784. 
Legătura fo piele maron aplicată pe lemn, o cruce şi chenar, fragmente de 
închizători. 
Distrusă ooi.tatea căr,ţii şi a blocului de carte, .deformare liniară. 
in-4° (18,7X15,2 cm); [1] f. ilustraţie + f. titlu + [2] f. + 607 rp. + [1] p. 
BRV, II, n-r. 475; [4] f. + 606 p. + [4] f. 

275. Apostol, Blaj, 1802. 
Legătura ,În piele maron aplicată pe lemn, fecioara cu pruncul şi chenar cu 
motive florale imprimate. 
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Distrusă unitatea cărţii, filele tăiate pentru noua legătură. 
in-2° (29,8X19,2 cm); f. titlu + 258 p. 
BRV, II, nr. 644; [1] f. + 258 p. 
p. 1-15: însemnare cu caractere chiriJice, din care reiese că fo 1800 Mărian 
Urs a cumpă.rat cartea şi a dat-o bisericii din satul Pruni. 

276. Penticost~on. S~biu, 1805. 
Legătura [O pie!e maron aplicată pe lemn, o cruce imprimată, fragmente de 
închizători. 
Pielea legăturii rigi.dă şi roasă, iprimele file deteriorate. 
in-2° (34,6X20 cm); f. titlu + 2 p. + p. 5-362. 
BRV, II, nr. 685; [1] f. + 362 p. 
p. 1-25: însemnare cu caractere chirilice, fragmenta-ră, atestiînd cumpararea 
cărţii fo anul 1806. 

277. Liturghii, Blaj, 1S07. 
Legătura în piele maron aplicată ,pe lemn, o cruce şi chenar cu motive geo­
metrice, fragmente de închizători. 
Cotorul lipsă, distrusă uni.tatea cărţii. 
in-4 ° (20,1 X 15,5 cm); rf. titlu + [1] f. + 204 p. 
BRV, II, nr. 721; [2] f. + 2C4 p. 

Cartea veche românească la bisericia or-rodoxă româJnă SÎJnp,aJUl 

278. Strastnic, Blaj, 1753. 
Legătura fo piele maron aplicată pe lemn, fragmente de închizători. 
Distrusă unitatea cărţii, cotorul .fragmentar. . 
in-2° (32,8X20,5 cm); f. titlu + [1] f. + 186 p. (numerotate greşit 178). 
BRV, IV, nr. 290; [2] + 179 f. 
coperta înt1i: trei unsemnări cu caractere chi.rilice, datate 1786, referitoare 
la nişte ~mprumuturi de hani, la cumpărarea unui lot de pa.mîn.t, şi la o 
luare ca zălog. 
forzaţ: fosemnare cu caractere chirilice, datată 1772, referitoare Ia cumpă­
r.area cărţii cu 10 mărieşi de către Cheta(n) Gabor, care a dăruit-o bisericii 
din Sînpaul. 
C<;Perta a ~~a: ~n~emnare cu caractere chirilice, au.tor PoPa V asilie din 
Smpaul, aratimd ca .rn 1773 ,bucatele au fost scumpe ş1 .i,mmteşte preţul lor. 
coperta a doua: însemnare cu caractere chirilice, datată 1786, referitoare la 
angajarea unei slujnice şi la plata acesteia. 

279. Octoih, Blaj, 1770. 
Legătura în piele maron aplicată pe lemn, o cruce şi chenar cu motive florale 
imprimate, o fochizătoare şi urmele celeilalte. 
Conservată satisfăcător, legătura restaurată. 
in-4° {21,6X16,8 an); if. ti.tlu + 211 f. + 104 f. 
BR V, III, m. 371; [2] f. + 211 1f. + 104 .f. 

280. Triodion, Blaj, 1800. 
Legătura fo piele maron aplicată pe lemn, medalion cu fecioara cu pruncul 
şi chenar cu mol'ive florale, fragmente de fochizători. 
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Legătura roasă, cîteva file desprinse . 
.in-2° (32,2 X 21 cm); f. titlu + 630 p. 
BRV, II, nr. 629; [1] f. + 630 p. 

281. Euhologhion, Blaj, 1815. 
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Legătura 3n ,piele maron aplicată pe lemn, medalion cu scena răstigni.rii şi 
chenar cu motive 1geometrice imprimate, urme ,de ânohizători. 
Legătura refăcută şi deteriorată, cîteva file restaurate defectuos. 
in-4° (21,7X16,9 cm); f. titlu + [2] f. + 6 p. + p. 9-224 + p. 305, 
306 + p. 225-304 + p. 307-610 + [4] f. 
BRV, III, nr. 875; [2] f. + 600 p. 
p. 374-38C: ,însemnare cu caractere latine referitoare la vreme, munca 
cîmpului şi sărbătorile din 1866. 

Cartea veche românească la biserica ortodoxă română Sîntioana 

282. Evainghelit, Blaj, 1765. 
Legătura .în pie:e maron aplicată pe lemn, o cruce ş1 chenar cu ornamente 
florale imprimate, urme de Închizători. 
Conservată satisifăcător. 
in-2° (32,3 X20,4 cm); f. titlu + [1] f. ce la sfîrşit + [3] f. + 346 p. 
(numerotate greşit 363). 
BRV, II, nr. 342; [4] f. + 363 p. 
p. 5-13: însemnare cu caractere chirilice, referitoare la cumpărarea cărţii 
pentru biserica Cesari.ului. 

283. Apostol, Blaj, 1767. 
Legătura ân piele maron aplicată pe carton, o cruce şi chenar cu ornamente 
florale im:erimate. 
Conservata sati'Slfăcător. 
in-2° (31,9X20,5 cm); f. titlu + 4 f. + f. 8, 9 + f. 6, 7 + f. 10-162 (nu­
merotate greşit 138). 
BRV, II, nr. 348; [1] f. + 140 f. numerotate greşit. 

284. Octoih, Blaj, 1770. 
Legătura ~n piele maron -aplicată pe canon, o cruce ş1 chenar cu motive 
geometrice. 
Conservată satisfăcător. 
in-4 ° (20,9 X 16,7 cm); 1f. t~tlu + 211 f. + 104 f. 
BRV, II, nr. 371; IV, nr. 271; [2] f. + 211 + 104 f. 

285. Triodion, Blaj, 1813. 
Legătura ,î,n piele maron ap'.ic.ată pe carton, scena răstignirii şi chenar cu mo­
:ive geometrice imprimate. 
Conservată satislfăcător. 
in-2° (35,8 X 21,8 cm); f. titlu + 630 p. 
BR V, III, nr. 836; [1] ,f. + 630 p. 
p. 3-11: însemnare cu caractere latine, arătînd că Papp Petre este proprie­
tarul cărţii. 

286. St:Jrastlnric, Blaj, 1817. 
Legătura fo piele maron aplicată pe carton, o cruce cu motive geometrice 
aurite şi umi.e de chenar, .fragmente de !Închizători. 
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File roase, unele desprinse. 
in-2° (34,9X22 cm); f. titlu + 217 p. 
BRV, III, nr. 947; (1] f. + 217 p. 
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Cartea veche românească la biserica ortodoxă rom&ă V echea 

287. Evtmghelie, Bucureştii, 1760. 
Legătura în ;piele maron aplicată pe lemn, o cruce ~i chenar cu motive florale 
i.mprimate, urme de inchizărori. 
Conservată sati~făcător. 
in-2° (29,9X20,7 cm); f. titlu + (3] ,f. + f. 1 + f. 4-180. 
BRV, II, nr. 319; (4] t + 180 :f. 
f .. [ 1] ,r. - 8 r.: în-semnare cu caractere chirilice, fragmentară, referitoa.re la 
cumpărarea cărţii. 

288. Strastnic, B;aj, 1773. 
Legătura în piele maron aplicată pe lemn, scena răstignirii şi chenar cu 
motive .florale im:Primate, fragmente de ,închizători.. 
Conservată satisfacător. 
in-2° (34,8 X 21,8 cm); f. titlu + 187 p. 
BRV, II, n,r. 382; [1] f. + 187 ip. 
p. 1-9: însemnare cu caractere chirilice referitoare la donarea cărţii. 
p. 48-69: fosemnare cu c,aractere chirilice referitoare la vinderea cărţii cu 
4 flori.ni. 
p. 120-129: însemnare cu caractere chirilice, spunfo,d că Strastnicul a fost 
cumpărat de Măruţă Toder şi Lupu Nica pentru biserică. 

289. Biblia, Blaj, 1795. 
Legătura lipsă, filele liminare sînt desprinse ~i fragmentare. 
in-2° (38,7 X 25 cm); :f. titlu l~psă; 1 f. fragmentară + p. 21-24 + p. 
27-30 + 1 f. fragmentară + p. 49-72 + p. 75-282 + p. 291-294 + 
p. 287-894 + 172 p. (numerotate greşit 170) + ip. 175-188 + p. 237, 238. 
BRV, II, nr. 595; [10] f. + 894 + 246 p. 

29C. Apostol, Blaj, 1802. 
Legătura .în rpi.ele maron aplicată pe lemn, scena •răstignirii, cei patru evan­
ghelişti şi chenar cu motive florale imprimate şi aurite. 
Distrusă unitatea cărţii. 
in-2° (34,4X22,5 cm); f. titlu + 258 p. (numerotate greşit 248). 
BRV, II, nr. 644; f. titlu + 258 p. 
p. 2-9: însemnare în limba latină (reluată în limba rom~nă între ip. 10-15), 
arătînd că Apostolul este al lui Alexie Graur, care a dat-o bi.5ericii ... [?] 

291. Strastnic, Blaj, 1817. 
Legătur,a în piele roşie aplicată pe lemn, chenar cu motive florale impri­
mate şi o cruce, o fochizătoare şi fragmente ale celeHalte. 
Conservată satisfăcător. 
in-2° (35,4X21,2 an); f. titlu + 217 p. 
BRV, III, nr. 947; [1] f. + 217 p. 

GRAŢJANA ALICU 


